f

v = Jomsar _ Doy VergroBerung
fOkular aus
(n, —1), =64,328*10° + 0,03 —+ 0,00003 ~
’ 146 — A[um] ™ 41— A[um]
p[torn]
(-1 =(n,~1)—=50 ; sin(z*") = n_*sin(2)
273
1
=————— Luftmasse
COS(Zschem)

m, = MA—Z,SIOg(k)—Z,SIog(u)Jrl, 25log(D? *q*t)—1,25log(1+ R)
Mys = M —2,5log(k) —2,5log() + 2,510g( f ) - 2,5(L+ R) +1,25log(E)
M: scheinbare Helligkeit pro sterad; k: S/N Verhaltnis von
Grenzsignal; p PixelgroRe in arcsec; q: Quanteneffizenz;
R: (instumenteller-/Himmels-)Hintergrund; E maximal
effiktiv registriebare Photonen pro cm?; D und f in [m];
Seidelsche Bildfehlertheorie
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sin(o) = ¢ _E(P3 Naherung dritter Ordnung

Ay'= % (Y2 +2)Y + @y + A tan(w) Y., —ytant (W)Y, +tan’ (W) )

Az'= —iz(y2 + ZZ)Z + yztan(w)z | —Etanz(w)z v
2 2

f
S= > , sphérische Querabweichung
16* N’
AX = z , Spharische Léngsabw.
8*N*
K= - tan(w)z , Koma (Querabw.)
N

*

3*f .
Ax, = tan(w), Koma (Langsabw.)
4*N

1 1

Z wa ;(Z n 72 |v) ! z a :E(Z n +z |v)
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Ax, ==*f»  tan’(w) halbe astigm. Diff.
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A=

f
tan’(w)Y . Querabweichung
*N

f
———— mittlerer Bildfeldradius
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Cassegrain System Dp __ 2
EP fges_e
: | \ _F*
Fa "Fj ,5 2 Sy
g
f 1> 0 'FI2 ~ ?c;i entspricht s',
f 2 < 0 . €
f1
eszifl f, =m*f=a+m*e g= (i-e)f,
o ff,—e fi+f, —e
f,—e)f,
m= 9% / af(
(f,—e) f+f,—e
p=(f,-e)1-—"—)
ges_e
(m-1)
oa = m¥(of +———0f, — de) Fokussieren
mZ
fes
=—(M2+1)*Ae; Af =—=—*Ae;
f+f,—e
m2*(m-1
Am =—#*Ae
a
128*N*
|ae| < * ) Strehl Fokustoleranz
m2*(m2-1)

AZI __m —=(n—1)(£—i M

Ae zusétzliche Abber. ) dicke Linsen

fges r r' n*r*
Ay’ =-8*(m—1) Bildverschiebung tc
3 m-1, i K .
K,=—(—) 2+1-B,)*(m-1)3 PP
32 N =

D, za(}{\l +2*tan(w)) Min. D Sekundér ) ‘
- ges F 1
/ }/z*NA) Offnungszahl ‘ ® Uyl

NA = n, sin(a) = /&’ —b’ numerische Aperatur

1+ p)’
NA = —nf% p=y mit Verluste - — 7

@-p) 2R X f fox

e s s
P(x) = P(0)*10 * Leistung

*(n_1)*
a* x =Verlust[dB] durch Dampfung V= B_ 2; __ -
G *
E, = A cos(at) E, = A cos(et+g¢) Licht g e
1 1
I =1, cos® (@,) 2 Polarisatoren hintereinander _f+ e 0 Achromat
ity Vol

m* A = a(sin(a) +sin(f)) Gittergleichung
A, =2asin(p) Littrow-Wellenlinge

E(1) =

(1
12> Q% +U?+V?2 (gleich bei totaler Polarisation)
I: Intensitat; Q horizontal / vertikal [+1,-1]; U: +45° / -45°

wahr

Q U V) Stokes-Vektor A
AL = Fx = — Freie spektrale Wellenlange
m

[+1,-1]; V: rechts / links zirkular [+1,-1] d—ﬁ L= m = sin() +sin(p)
I=V,;Q=V,-V,;U=V,-V;;V=V,-V,; d oa*cos)  2r*cos(p)
) ap 2*tan(B) . .
(% = p*cos(26) ; L% = p*sin(26) ; (a)L = T Winkeldispersion
\JQ' +U? d d
p= Q— ; 0=0, S*arctan(l%) +n ’/ D,=—=(f *—ﬁ)’l reziproke lineare Dispersion
[ Q 2 db dr
I =(1 cos(20) sin(20) 0O A
° ( (26) (20) 0) R = =m*p Auflosungsvermigen
p(A) ) o o
Do e Interstellare Polarisation 1, Anzahl der Gitterlinien
. . - *g
wobei p(max)< 9 E(B-V) und Amax = Teilchengrélie >\‘B _ 2 sm(@)*cos( B) Blaze-Gitter
m

o(P=0Q=0W)=/2¢
C = gemessene Photonen ; o(8)[rad] =0, 50( %

Transformationsgleichungen: b,u,v gemessen => U,B,V
(B=V)=pu(b-V), +Cgy:

L,

s
V=v,+¢(B-V)+C,;
U-B)=y(u-b),+C: f *s *f
fz*e_ 2 1 1
Totzeit: No. =1-N*z*e"" ;v = Noes is' = ¢ -f) Bildabstand
' N v v Vg T (A*N 2)’ 2 s *f
gez e_f2_ 1 1(s _f)
A+l 1 v
L= (—=v,) 1 1 1 e _
N A-1v, —_— =t — Brennweite Teleskop
A= N ;Nz*r = ; fes f1 fz f1 *fz
2uenig A+l e i
& Objekt im Unendlichen:
g =f2*(f1—e). _ f, *f,
2 f+f,—e ™ f+f,—e
- 1710 171l
7 : I3 Vi s 7 _ f+f,

achromatische Okulare

CCD-Kamera

Bild 1414 Schema des Koronographen nach Lyos
1 Objektiv; 7 Kegelblende, versplegelt: 3 Feldlinse: 4 Biende: 5, & Objektive zur Abbildung ven 2 suf
platca. § Inlerferasfibies, rwischen 5 wad & einschakbar, # Scbutekappe
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